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Урок № 13 

Трансформатори. Машини змінного струму 

Тема: Призначення, будова і принцип дії трансформаторів, їх основні параметри 

Мета: ознайомлення з трансформаторами, їх видами та будовою. 

Пристрої, що здійснюють перетворення змінної напруги однієї величини на іншу за 

збереження її частоти, називають трансформаторами. 

В основі дії трансформатора лежить явище електромагнітної індукції, яке було 

відкрито в 1831 р. англійським фізиком Майклом Фарадеєм. 

Трансформатори, призначені для перетворення однофазної напруги, називають 

однофазними. Трансформатори, як за призначенням, так і конструкцією, дуже різноманітні.  

Трансформатор складається з осердя замкненої форми, що виготовлене з м’якого 

феромагнетика, та двох обмоток, надітих на осердя. Первинна обмотка – з’єднана з 

джерелом змінної напруги, а вторинна обмотка приєднана до споживача. Осердя 

набирається з тонких ізольованих листів трансформаторної сталі для зменшення вихрових 

струмів, які б його розігрівали. 

 
Рис. 1. Будова трансформатора. 

 

Фізичні властивості трансформатора 

Принцип дії трансформатора заснован на явищі взаємної індукції, яке є наслідком 

закону електромагнітної індукції. 

, 

N – кількість витків на обмотці. 

U2 = ε2, а ЕРС на первинній приблизно рівна напрузі на первинній обмотці 

U1 = ε1, тому під час холостого ходу:  



, 

k – коефіцієнт трансформації. 

 

Умовні позначення однофазних трансформаторів зображено на рис. 2. 

 
Класифікація трансформаторів: 

1) За призначенням: вимірювальні; для захисту; проміжні (для увімкнення 

вимірювальних пристроїв у струмові кола релейного захисту, для вирівнювання струмів у 

схемах диференціального захисту і т.і.) і лабораторні (високої точності з багатьма 

коефіцієнтами трансформації);  

2) За типом установки: для установки назовні у відкритих розподільних пристроях; 

для закритої установки; вбудовані в електричні апарати і машини; накладні, що 

розмішуються зверху на прохідних ізоляторах; переносні для контрольних вимірювань і 

лабораторних випробувань; 

 3) За конструкцією первинної обмотки: багатовиткові, одновиткові та шинні; 

 4) За виконанням ізоляції: з сухою ізоляцією (фарфор, лита епоксидна ізоляція); з 

паперово-масляною ізоляцією;  

5) За кількістю ступенів трансформації: одностуненеві та двоступеневі (каскадні);   

6) За робочою номінальною напругою: до 1000 (В) і більше від 1000 (В). 

 

Урок № 14 

Тема: Будова і принцип дії машин змінного струму 

Мета: ознайомлення з електричними машинами змінного струму, ті їх будовою. 

Електрична машина – це електромеханічний перетворювач енергії, заснований на 

явищах електромагнітної індукції, що діють на провідник зі струмом, який рухається в 

магнітному полі. 

Завдяки своїй простоті, дешевизні, надійності та відсутності рухомого контакту 

найкраще себе зарекомендували асинхронні машини (асинхронні електричні двигуни). 

Якщо електрична енергія перетворюється в механічну роботу і тепло, тоді електрична 

машина є електричним двигуном. 

Якщо механічна робота перетворюється в електричну енергію і тепло, тоді 

електрична машина є електричним генератором. 

Асинхронна машина - це машина, у якої ротор обертається з частотою меншою, ніж 

частота обертання магнітного поля, створюваного обмоткою статора. 

Асинхронні двигуни збуджуються змінним струмом. Їх поділяють на безколекторні 

(основний тип) та колекторні. 

Незалежно від типу будь-який двигун змінного струму складається з двох частин: 

нерухомої частини (називається статор) і рухомої (обертової) частини (називається ротор). 

Її активними частинами є обмотки і магнітопровід (осереддя); всі інші частини – 

конструктивні, що забезпечують необхідну міцність, жорсткість, охолодження, можливість 

обертання і т.п. 

Статор асинхронної машини 



Осереддя статора – порожистий циліндр, зібраний з кілець (електротехнічна сталь – 

0,5 мм). 

Кільця ізольовані один від одного шарами лаку (для зменшення магнітних втрат). 

Пакет кілець запресований в станину, яка кріпиться до основи. 

У пазах статора розміщуються три фазні обмотки. Кожна фазна обмотка складається 

з декількох послідовно включених котушок. 

 
1- станина; 2 – осереддя статора; 3 – трифазна обмотка. 

Початок і кінці фаз виведені на щиток, закріплений на станині. 

Ротор асинхронної машини 

Ротор – циліндричне осереддя, зібране з листів електротехнічної сталі, ізольованих 

один від одного лаком. Осереддя ротора насаджене на вал, який закріплений в 

підшипниках. У пазах розташовані витки обмотки ротора. 

У більшості двигунів застосовується короткозамкнений ротор (дешевше, 

обслуговування простіше, надійний, тому що немає рухомих контактів. 

Принцип дії 

На обмотку статора подається наруга, під дією якого з цих обмоток протікає струм і 

створює обертове магнітне поле. Магнітне поле впливає на обмотку ротора і за законом 

електромагнітної індукції наводить в них ЕРС. 

В обмотці ротора під дією наводимо ЕРС виникає струм. Струм в обмотці ротора 

створює власне магнітне поле, яке вступає у взаємодію з  обертовим магнітним полем 

статора. В результаті на кожен зубець ротора діє сила, яка, складаючись по колу, створює 

крутний електромагнітний момент, що змушує ротор обертатися. 

 
Рис. 1. Загальний вигляд асинхронного однофазного двигуна. 

 

Переваги асинхронних двигунів: простота конструкції, надійність, низька 

собівартість, високий термін служби, високий пусковий момент і перевантажувальна 

здатність. 

Основний недолік: складність регулювання частоти обертання. 

Домашнє завдання: Підручник А. М. Гуржій, С. К. Мещанінов, А. Т. Нельга, 

В. М. Співак «Електротехніка та основи електроніки» Розділ 6 (6.1.1-6.1.2) стр. 

104-108, розділ 7 (7.1.1-7.1.2) стр. 118-126, конспект. 


